

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 105 (6234) ВТОРНИК, 2 сентября 1986 года Цена 3 коп.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За тридцать пятую неделю 1986 года, с 25 по 31 августа, победителем социалистического соревнования среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Новоукраинской фермы Таналыкского совхоза, надойший за неделю по 77 килограммов молока от каждой коровы, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллективы Савельевской и Таштугайской ферм этого же хозяйства, надойшие по 69 килограммов молока от каждой коровы.

Отстают коллективы ферм: Галиахметовской колхоза имени Салавата, Сакмар—Назаргуловской колхоза «Сакмар», выдающие по 4,3—4,4 килограмма молока от каждой коровы в сутки, при среднерайонном показателе — 7,5 килограмма.

НА ДОЗОРЕ — народные контролеры

На полях колхозов и совхозов земледельцами выращен неплохой урожай. Идет напряженная борьба за хлеб первого года двенадцатой пятилетки. Перед хлеборобами, перед коллективами уборочно-транспортных комплексов стоит ответственная задача — собрать с полей все до единого зернышка, не допустить потери незерновой части.

Помочь в этом деле, строго контролировать качество уборочных работ должны группы, посты народного контроля и «Комсомольского прожектора».

В районе на период уборки урожая создано 114 временных постов народного контроля с охватом 344 народных дозорных, действуют две оперативные группы на дорогах совместно с постом ГАИ и районным штабом «Комсомольского прожектора».

Действия дозорных на жатве будут результативными и эффективными, если каждый из них подойдет к делу со знанием задач и обязанностей, принципиально и критично. Так действуют народные контролеры колхозов «Сакмар», «Красное знамя» и Акъярского совхоза. Ими выявлены недостатки в герметизации комбайнов, подготовке зернотоков и приему урожая и объявлены общественные порицания должностным лицам.

В дни уборочной страды необходимо создавать обстановку нетерпимости вокруг тех, кто нарушает агротехнику, допускает потери. Недопустимо, чтобы в поле оставались гряды колосьев, немолоченные валки, россыпи зерна на дорогах. Здесь не должно быть места равнодушию, бракоделству.

К сожалению, такие факты имелись с первых же дней жатвы. Так, некачественно скошили горох в колхозе имени Фрунзе, ячмень — в совхозе «Степной». В Таналыкском, Акъярском совхозах обкосили поля, валки не подобрали, комбайны разворачивались на них, вымолачивая зерно.

Решительная борьба с потерями зерна — самая ответственная задача народных контролеров. Есть много огрехи при косовице, высокий срез, некачественный обмолот, россыпи зерна на обочинах дорог, токах и т. д. Из колосьев складываются килограммы, центнеры и тонны.

Потерял на каждом квадратном метре 2 колоска, не доберешь на гектаре 16 килограммов зерна. Отсюда чрезвычайно важно вовремя завершить уборку. Уборка урожая должна завершиться под девизом: «Ни часу простоя, ни грамма потерь на жатве».

Народным дозорным необходимо быть более скрупулезными, тщательно проверить каждый комбайн на герметизацию, не теряться ли солома, полова. Кузова автомобилей, тракторных тележек, автомобильных прицепов должны быть уплотнены и подготовлены для перевозки зерна. Вся техника, участвующая в уборке урожая, должна быть обеспечена средствами пожаротушения.

Без внимания народных контролеров не должны оставаться вопросы соблюдения техники безопасности, работы общественного питания, торгового и медицинского обслуживания, условия оплаты труда и меры морального, материального поощрения. Одним словом все рычаги стимулирования должны быть задействованы для качественной уборки урожая первого года двенадцатой пятилетки. Все, что выращено, должно быть убрано без потерь.

В райкоме КПСС Об ударном декаднике по продаже зерна государству

В целях завершения продажи государству зерна в объеме 135 тысяч тонн бюро райкома КПСС объявило в районе со 2 по 12 сентября ударный декадник.

Колхозам и совхозам установлены ежедневные задания по вывозке зерна на хлебоприемные предприятия.

Партийные комитеты и бюро, исполкомы сельских Советов, совет РАПО, руководители колхозов и совхозов обязаны обеспечить активное участие в ударном декаднике колхозников, рабочих совхозов, водителей автотранспорта и безусловное выполнение установленных заданий, высокопроизводительное использование грузовых ав-

томобилей, автомобильных и тракторных прицепов. Обеспечить круглосуточную доставку зерна на хлебоприемные предприятия по часовым графикам, не допускать простоя автотранспорта.

Организовать действенное социалистическое соревнование, обеспечить ежедневное подведение его итогов, широкую гласность, моральное и материальное поощрение передовиков, новаторов производства.

Редакция районной газеты «Знамя труда» и местному радиовещанию широко освещать ход продажи зерна государству в дни ударного декадника.

ЕСТЬ 5400 тонн

Вчера перед зданием райисполкома был поднят Флаг Трудовой славы в честь хлеборобов колхоза «КРАСНЫЙ ДОБРОВОЛЕЦ», успешно выполнивших повышенные социалистические обязательства по продаже государству зерна. В закрома Родины засыпано более 5400 тонн хлеба. Это большая трудовая победа коллектива в выполнении первой заповеди хлебороба.

ДОЛГ ВЫПОЛНИЛИ

На площади 2700 гектаров проведена уборка зерновых в колхозе имени Фрунзе. Уборка в хозяйстве завершилась успешно. Урожайность зерна составила по 19 центнеров с гектара, намолочено 51200 центнеров хлеба. Труженики колхоза выполнили план и социалистическое обязательство, взятые в начале года, по сдаче зерна государству. При обязательстве 2300 в закрома Родины засыпано 2400 тонн хлеба. Дополнительно, в счет повышенных обязательств будет сдано не менее 500 тонн зерна.

На уборке высокопроизводительно работали комбайнеры Равиль Тагиров, намолотивший 6700 центнеров зерна, Риф Искускин и Ахметхан Байгускаров — более 5500 центнеров.

На перевозке зерна отличились водители колхоза Мустафа и Раиль Юлдашбаевы, из РО «Сельхозэнерго» Байрамгул Абдильменов, из РО «Сельхозхимия» Фуат Кудабаяв.

Бесперебойную работу агрегатов в поле обеспечивало звено технического обслуживания во главе с Ю. С. Кудабаявым. Качественно осуществляет обслуживание мастер наладчик Б. Кильдибаев, сварщик Э. Д. Смирнов, заправщик Р. Искускин.

Своевременную отгрузку зерна, его очистку и отправку обеспечивают работники тока (заведующий Ш. Кудабаяв), хорошие работники здесь механики Рамазан Байгускаров и Фаниль Бухарбаев. Неплохо потрудились и звено культурно-бытового обеспечения в составе поваров М. Суриной, С. Кильдибаевой, агитаторов Р. Аллабердина и Л. Каиповой.

Х. КИЛЬДИБАЕВ, секретарь партбюро колхоза.

В райкоме ВЛКСМ Герои дня

Подводя итоги дня высшей производительности труда, объявленного бюро райкома ВЛКСМ, победителем признан комбайнер из комсомольско-молодежного звена Акъярского совхоза Накил Галимов, намолотивший на комбайне «Нива» за 29 августа 1269 центнеров зерна. Ему присуждается первое место и по условиям соревнования приз — телевизор «Электроника-450».

Второе и третье места заняли комбайнеры — ком-

сомольцы из этого же звена Наиль Рахматуллин и Валерий Сметанин, намолотившие по 1079—1065 центнеров зерна. Им присуждается приз приемник «Хазар» — 304 и настенные часы.

В этот день многие молодые комбайнеры показывали пример самоотверженного труда, 982 центнера намолотил комсомолец Иксан Илцбаков из колхоза имени Ленина, 775 — Евгений Ащепков, 682 — Азат Турсунбаев из совхоза «Акъяр-

ский», 664 — Валентин Куфаев из Матраевского, 625 центнеров Юсупов Салават из Хайбуллинского совхозов. Более 500 центнеров зерна выдали из бункеров своих комбайнов Сабир Карсанов из колхоза имени Ленина, Г. М. Канчурин из Хайбуллинского, Василий Ткачук из Матраевского совхозов.

В целом по району в эти дни повысилась производительность труда на уборке зерновых культур.

Кипит работа на току



Полным ходом развернута работа на току Хасаростянского отделения Акъярского совхоза. В эти дни в центре уборочной страды обрабатывается зерно, которое начало поступать в массовом порядке. Хлеб очищается и отправляется государству, часть зерна засыпается в семенные амбары.

Ежедневно сюда поступает более 240 тонн зерна, а с начала уборочной страды через зерноток прошло более 1000 тонн хлеба. Особенно напряженно ведут на току

работу по отправке зерна государству. С начала жатвы в государственные закрома засыпано более 300 тонн зерна, за день отправляется более сотни тонн.

Не снижаются темпы и на очистке зерна, где ежедневно обрабатывается 220—230 тонн. Во всем большая заслуга работников тока Розы Атаваловой, пенсионеров Ш. Х. Италмасовой и З. Х. Камаловой. Отличается добросовестной работой электриком, работающий здесь от районного объе-

динения «Сельхозэнерго», Василь Тавлыкаев.

Большую помощь оказывают на очистке и отправке зерна рабочие, прибывшие из города Салавата, М. А. Асфандиярова, Л. И. Прыткова, А. П. Вятнина, Н. Ю. Гелевз, Г. Р. Каримова и другие, которые выполняют норму в полтора раза.

НА СНИМКЕ: заведующий током Х. И. Байгужин, Р. Амантева, электрик В. Тавлыкаев, пенсионеры Ш. Х. Италмасова и З. Х. Камалова.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Сдача зерна государству

на 1 сентября

Первая графа — хозяйств ва, вторая — план сдачи зерна (в тоннах), третья — продажа зерна государству (в процентах) к плану.

Совхозы:	Колхозы:		
Степной 3500	Сакмар 200	133	150
Хайбуллинский 11000	имени Калинина 2000	120	133
Маканский 14000	Кр. доброволец 4000	79	132
Акъярский 20000	имени Салавата 100	73	119
Матраевский 17500	имени Фрунзе 2200	65	107
Таналыкский 11500	Новый путь 4300	57	97
	имени Ленина 6200		51
	Красное знамя 4500		50
	По району: 101000		81

Коммунист на уборке

Стремясь к заветной цели

Ныне Булат Алтыгужин возглавляет уборочное звено, в котором три комбайнера: отец Булата — Хусайн Алтыгужин и Фазлетдин Мустафин. Таких семейных звеньев в Матраевском совхозе еще два: на «Сибиряках» подбирают хлбз Хасановы — отец Гильметдин и сын Ражап, работают на свале хлебов Тиячух Иван Иванович с сыном Васильем. Семейные экипажи и звенья соревнуются между собой. Идет упорное трудовое соперничество между уборочными звеньями Алтыгужинских и Хасановых. Они в день по несколько раз спрашивают о намолотах соперников. Работают на одном поле, на виду, стараются как можно меньше допустить простоев.

Очень короткая беседа со звеньевым, партгрупоргом Б. Алтыгужиним: — В начале года комбайнеры взяли социалистические обязательства по намолоту по 5 тысяч центнеров.

Сами принимали участие в посеве зерновых. Старались точно соблюдать агротехнические приемы, уложиться в сроки. Сейчас выращен неплохой урожай, по 30 центнеров пока выходит. Уборочно-звено, в составе 3-х комбайнеров пересмотрел свои обязательства. Мое обязательство намолотить не менее 10 тысяч центнеров зерна. Также успешно трудятся остальные члены звена.

Парни работают отлично, — отзывается о членах уборочного звена агроном Сарыкулуского отделения Р. Х. Мансуров. Хлеборобы подают итоги своей работы. Комбайнеры хорошо знают цену каждого килограмма зерна. Как бы не торопились быстрее убрать хлбз с поля, приходится строго следить за качеством уборки. Партгрупорг Б. Алтыгужин поставил крепкий заслон потерям хлеба. Члены звена почти на каждом кру-

ге сходят на землю и просматривают следы подобранных валков, что остаются ли колосья, что идет ли зерно в солому. В звене комбайны идут след в след, разгружают зерно из бункера односараемно, тем самым экономится время комбайнеров и уменьшаются простои из-за автомашин. Любая мелкая поломка устраняется совместными усилиями. При такой постановке работы ощутимей чувствуется помощь товарища.

В звене по своим подсчетам лидерствует зазвеной партгрупорг Булат Алтыгужин. Так оно и должно быть. Коммунист увлекает остальных членов звена своим примером, самоотверженным отношением к делу.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

НА СНИМКЕ: партгрупорг, звеньевой комбайнеров Булат Алтыгужин.

Фото автора.



Как живешь, корреспондент?

Молчит что-то Ангелина

—Трудно начинать первую строчку заметки в газету,—говорит человек, о котором сейчас пишу. Да, пожалуй, она права. Чтобы писать о другом человеке надо его хорошо знать, как говорят «пуд соли съест».

Ничего героического она не совершила. Не отличилась в тушении пожара, или спасении ребенка. Хотя, если довелось бы, не осталась в стороне. Нет за ней рекордных надоев молока или высоких результатов в другой сфере материального производства. Она одна из работниц, чей труд остается незамеченным. Работает Ангелина Ивановна техником-геологом в Хайбуллинской геологоразведочной партии. Не полезной геолог она, а камеральный работник. Никогда не думала, что станет геологом, все стремилась к людям, к детям. Во многом случайно, а связи с семейными обстоятельствами пришла она в геологию.

А начала трудовую деятельность в Бурбаевской школе старшей пионервожатой. Весело было с детьми в молодые годы, выдумывала разные игры, сборы, творила и внедряла в пионерскую жизнь школы новые символы. —Как-то раз тщательно готовились и провели сбор пионерской дружины в честь Дня Советской Армии и Военно-морского флота,—рассказывает Ангелина Ивановна. Сбор удался на славу, был и монтаж в инсценированных костюмах. После сбора поручили мне написать в районную газету о проведенном мероприятии.

С тех пор стала сотрудничать она с «районкой». С того дня прошло около четверти века. Писала в газету А. Храмова и по своей инициативе, выполняла задания редакции. Встречались и трудности. Вскоре ушла Ангелина Ивановна из школы, но

связь с редакцией не прерывала. Новая работа, другой рабочий коллектив. Все это легло в основу заметок, статей теперь уже рабочего корреспондента А. Храмовой. Она отражала в своих письмах в газету жизнь рабочего класса, тружеников геологоразведочной экспедиции, трудовое коллектива, занимающегося разведкой недр в районе. Ее рассказывали о людях трудолюбивых, доблестных и достойных похвал. Потом эти рассказы перекладывала Ангелина Ивановна в заметку. Но не всегда было достаточно полно сведений о трудовом человеке для отражения его лучших качеств. Нужно было самой встречаться с людьми, беседовать, смотреть в глаза рабочего человека. Она шла на участки, в цеха и люди доверяли ей, помогали в чем нуждается.

Нашла она в коллективе настоящую опору. Заметки рабочего корреспондента Ангелины Храмовой ждали в редакции, публикации в газете с интересом читали в коллективе. В заметках всегда кого-то хвалила, кого-то задевала с плохой стороны. Некоторые нерадивые люди остерегались острого глаза корреспондента, а большинство встречали благожелательно, радушно. Когда долго отсутствовала заметка в газете за подписью Ангелины Ивановны, многие спрашивали, почему не пишете, что-то не видно ваших заметок.

Статьи, материалы в газете А. Храмовой оказывали положительное воздействие в рабочем коллективе, воспитывали молодежь на лучших примерах коммунистического отношения к труду.

В знак признания участия в воспитательной работе ее неоднократно награждали Почетными грамотами, дипломом редакции. Но самым дорогим для рабочего корреспондента является благо-

дарность рабочего люда, членов трудового коллектива.

Хорошую статью не написать за один присест. Ангелина Ивановна говорит, что месяцами, а то и годами накапливает материал, на что уходит много времени. В то же время не остается она без общественной работы. Более 10 лет редактирует студенческую газету «Разведчик недр», раньше возглавляла, сейчас является членом совета профилактики, который ведет большую полезную работу в коллективе против пьянства, нарушения трудовой дисциплины, аморального поведения в быту.

Кроме этого проводится обширная работа под началом А. Храмовой по оформлению комнаты «Трудовой славы» в геологоразведочной партии. В этом деле многие работники принимают участие, но инициатива исходит от Ангелины Ивановны. Требуется также времени и труда описана история Хайбуллинской геологоразведочной партии, над которым сейчас она работает.

Все это делается не в ущерб производству, отнимает много времени, а тут еще ложатся на ее женские плечи домашние заботы, которых в летний период всегда бывает невпроворот. Надо и квартиру подлатать, это не так легко одной женщине. Как мать ее беспокоит и жизнь своих взрослых детей.

Жизнь перестраивается, этого требует время. Перестраиваются и люди: изменяют отношение к работе, свой облик, духовный мир. Претерпевают изменения и заметки рабочего корреспондента Ангелины Храмовой. Правда, меньше их почему-то стало в последнее время.

Ф. ШАРИПОВ.

Дозорные действуют

Верные помощники

Прилив новых сил и активности придали состоявшиеся отчеты и выборы в организации народного контроля Талановского совхоза. Народные дозорные стали действовать энергичнее, деловито и принципиально.

В этой важной ответственной работе активное воздействие оказывают народные дозорные ветераны труда совхоза В. Н. Щикатуров, А. Х. Магадеев, М. С. Карасов. Не без их помощи, например, была восстановлена

разукрупненная сельскохозяйственная техника в Бакаловском отделении. За плохое хранение техники по сигналу контролеров был привлечен к ответственности бригадир А. К. Торонов. Народные дозорные своевременно следили за бережным расходованием кормов, чл вмешательство в хранение и применение минеральных удобрений заставило изменить отношение некоторых бесхозяйственных руководителей отделений к народному добру.

Много полезного делают в совхозе члены групп

пы и поста народного контроля. Не остаются без внимания и строительные объекты, а также качество уборки, и сохранность социалистического имущества. Сейчас некоторые дозорные взяли под контроль качество ремонта животноводческих помещений и строительство новых объектов, оплату труда работников, занятых на их возведении.

Руководители производственных подразделений стали активнее реагировать на замечания народных контролеров. Они являются надежными помощниками в борьбе против бесхозяйственности и расточительства.

И. НОРЕЦ,

зам. секретаря парткома совхоза.

● ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

ТРЕБУЕТСЯ ВМЕШАТЕЛЬСТВО КОНТРОЛЕРОВ

В районе идет напряженная борьба за хлеб. Богатый урожай радуется глаз и душу, проезжая по проселкам, чувствуешь деловой ритм на полях.

Но часто эта радость переходит в грусть и невольно задумываешься: пшеничные колосья на полях могли быть еще гуще, если бы не таорились такие безобразия на дорогах. Буквально вся дорога Акъяр—Сара посыпана то целыми, то разорванными мешками с удобрениями, лежащими на обочине, а то и ца-

лыми грудями.

Я сам бывший сельский механизатор, отработал положенное и теперь живу в городской местности. Знаю цену и отдачу этих минеральных удобрений, потому у меня возникает уместный вопрос: известно ли водителям, что они под колесами безвозвратно губят труд многих рабочих? Трудно ли организовать сбор выпавших мешков и доставить их по назначению?

Такую бесхозяйственность на дороге видимо

замечают и ответственные работники районного объединения «Сельхозхимия», но практических мер и наведению порядка не принимают. Работники объединения, видимо, свихлись с таким явлением и стало обычным бесхозяйственным отношением к материальным ценностям. Поэтому требуется вмешательство и помощь народных контролеров, чтобы призвать некоторых нерадивых к порядку.

М. МИНОГИН.

г. Новотроицк.



Второй год руководит «Комсомольским прожектором» диспетчер колхоза «Красный доброволец» Нина Милляева и заведующая клубом Алевтина Павлова. В горячие дни уборки хлебов они развешивали «Молнии», «Боевые листки», вместе с членами поста «Комсомольского прожектора» провели рейды-проверки.

НА СНИМКЕ: Н. С. Милляева и А. Е. Павлова. Фото М. КУСЯКОВА.

◆ ХРОНИКА

Рассмотрен организационный вопрос

На недавно состоявшемся заседании парткома колхоза «Сакмар» был рассмотрен организационный вопрос. Освобожден от обязанностей секретаря парткома З. Г. Байбулатов, Секретарем парт-

кома избран С. Я. Турушев, ранее работавший председателем исполкома Абишевского сельсовета. На заседании парткома принял участие этой же секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин.

РЕЙД НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ И ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА»

РАЗНЫЙ ПОДХОД К ДЕЛУ

К подготовке животноводческих помещений к предстоящей зимовке скота в Новозирганской бригаде колхоза «Новый путь» в текущем году подошли более основательно, чем прежде. Не забыли здесь об уроках прошлого года, когда поставили скот на стойловое содержание в неподготовленные базы.

В бригаде ремонтников сумели привлечь нужное количество рабочих. Всего создали три бригады: по побелке и обмазке, на плотницких работах, на замене водопровода и других механизмов на ферме. За прошедшее лето сделано немало. Половина намеченного выполнена по капитальному ремонту одного коровника, где заменены полы, сделаны новые кормушки, ведется небольшая пристройка. Но к сроку до 1 сентября, как не убеждал нас заведующий фермой Н. А. Модин, коровник вряд ли будет готов. Много еще здесь работы: установка и наладка транспортеров навозоудаления и автопоилок и другое, а на ремонте этой базы работают только четыре человека.

В целом и другие помещения охвачены ремонтом. Повсеместно остается выполнить мелкую работу, эскаришить проводку новой трассы водопровода, на некоторых базах заменить частично полы, провести обмазку и побелку. А вот с постановкой оцепологов на зимовку еще не все продумано.

— Где будем зимовать? — спрашивают чабаны у заведующего фермой. —

Старое помещенье ветхоз и не отремонтировано. — Должны успеть сдать в эксплуатацию новую овчарню, — говорит Н. А. Модин. — Все стремимся сделать для этого.

Действительно, на строительство новой овчарни для овец выделяются почти все фонды строительных материалов, а для ремонта баз для крупного рогатого скота их крайне не хватает: нет лесоматериала, цемента, бетона. И все же положение затруднительное, могут и не успеть строители сдать кошару в срок.

Установили в бригаде новый кормосмеситель КОРК-15, проверили его работу. Да вот одна беда: занесет его снегом зимой и он будет стоять. А материалы для укрытия нет. Что бы ни было, а зимовку начнем в готовых помещениях. Так нас заверил заведующий фермой. На побелку и обмазку будут привлекаться животноводы в свободное от работы время. Нужно еще отметить, что хорошо помогает в ремонте баз пенсионер З. Дауга, который на протяжении лета трудится здесь на ферме.

Неплохо нынче подготовили в бригаде свиноферму. Здесь полностью заменяется оборудование клеток и кормушек, обновлены полы. В помещениях чисто, прибрано.

Совершенно иная картина предстала перед нами в Илячевской бригаде колхоза. Нужно сразу сказать, что подготовка помещений к зимовке силами здесь не начата. Не хватает рабочих рук, говорят здесь, нет

стройматериалов. А между тем, при разумном подходе к делу можно было найти все, и не ссылаться на объективные причины, связанные с уборочной страдой. Спокойно руководит бригадой, когда вокруг ферм скопились кучи навоза, а в базах для содержания овец утрамбован полуметровый слой навоза, прохудились крыши, стены помещений зияют брешами.

Ремонт начал только в одном коровнике ремонтной бригадой из числа наемных рабочих, которые работают только по субботам и воскресеньям.

Срок подготовки помещений к зимовке общественного скота сокращается. Мудрые хозяева заранее подготовили базы и все силы сейчас сосредоточили на уборке урожая. А нерадивые, оставляя все на потом, только в завершающие дни летне-пастбищного периода начинают бить тревогу. А ведь от подготовки баз к зиме зависит многое: создание условий для нормальной работы животноводов, успешное проведение зимовки. Пора переходить к неотложным действиям. Зима — экзаменатор строгий. Она жестоко накажет каждого, кто не проявляет заботу о людях и, конечно, о животных.

Ф. ЯТИМОВА,
внештатный инспектор
районного комитета
народного контроля.

Ф. ИШКИЛЬДИНА,
депутат Новозирганского
сельского Совета.

Р. ИМАНГУЛОВ,
сотрудник редакции.

РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ На току — школьники

Учащимся — Целинной средней школы во время летних каникул не сидится дома. Многие из них, после прохождения производственной практики, решили помочь взрослым на зернотоку Хайбуллинского совхоза. Все пришли работать по своему желанию.

— Узнав, что школьники принимают на работу, на другой день прибежали учащиеся 4—5 классов, — говорит заведующий токком А. М. Нургаллин. — Но, по возрасту им еще не положено работать как взрослым. Поэтому пришлось их отправить домой. Вот группа учащихся загружает зерно в машину. Все работают с азартом. Время от времени пераглядываются, мол, как работают другие, не отстаю ли я? Кто-то изредка подшучивает, слышится все-

ский, задорный смех ребят.

Среди работающих узнаю знакомые лица. Да, это же комсомольцы базталова Валя — секретарь школьной комсомольской организации, Денисова Ирина, Пономарева Оля — члены комсомитета, Мустафина Римма, Акирова Оксана. По словам заведующего тока А. Нургаллина, кроме этих девушек по-ударному работают и парни — Кутлугаллямов Марат, Аманбаев Амир, Казыханов Эдик. Отрадно то, что школьники каждый день в свою смену полностью выполняют доведенное задание на 120—130 процентов.

С чувством гордости за учеников, радостью за то, что вырастает трудолюбивая смена взрослых — мы выходим из ворот зерно-

Около весовой остановилась груженная зерном машина. И две девушки с деревянными молоточками, которые чуть меньше их самих, стали торопливо обстуживать борта машины. Интересно! Мы узнали, что это Жданова Оля и Аларичева Лариса, которые перешли в 8-ой класс. У них на руках красные повязки.

— Мы выполняем операцию «Зернышко», стоим на посту, — объясняет Оля. Вот так на деле осуществляется реформа школы, вот где воспитывается бережное отношение к народному добру.

— Никто из учеников не остается летом без внимания, — говорит директор школы Ершов Владимир Петрович. — Они всегда чем-то заняты.

Л. КАИПОВА,
комсорг по группе школ
райкома ВЛКСМ.



НА СНИМКЕ: учащиеся 9-го класса Целинной средней школы Р. Мустафина и О. Акирова слушают наставления заведующего токком А. Н. Нургаллина.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Вполне мужская работа

От констатации фактов к выводам стали переходить в Ставропольском районе Куйбышевской области, когда заметили, что на хорошей ферме совхоза имени Луначарского с приходом дояра А. Назарова дела пошли еще лучше.

На фермах хозяйства все чаще рядом с доярками встречаются и молодые парни, занятые той же работой. И это сейчас мало кого удивляет: дело ведь не в том, кто доит, а в том, какие надои получаются. В районе в прошлом году шесть человек получили по пять тысяч килограммов молока от коровы. Двое из них — мужчины. Да и почти все полтора десятка парней, работающих доярками, имеют неплохие показатели.

Сначала успех мужчин в традиционной женской работе объясняли их большой физической силой. На плохо механизированных фермах этот фактор, видимо, сказывался. Но все-таки не он определял успех.

Доярки совхоза имени Луначарского сразу сказали об Александре Назарове: «Мужик появился на ферме, хозяин». То, к чему женщины давно привыкли, Назаров брал под сомнение и переделывал. Почему емкость для барда, которой поят животных, установлена за сто метров от коровника?

Ведь это далеко не удобно. Почему некачественно запаривают корма? Почему многое делается вручную?

Через некоторое время совхоз первым в районе внедрил вибропульсаторы, с помощью которых коровы стали лучше отдавать молоко. Для более эффективного раздоя первотелок стали использовать вибромассажеры. Лучшей стала внедряться техника, облегчающая труд животноводов. На каждый центнер молока в совхозе затрачивается почти на четверть меньше, чем в среднем по области.

Не в обиду женщинам будет сказано, но мужчины, как правило, и в технике лучше разбираются. Его меньше отвлекают семейные дела. Это тоже важно для работника современного высококачественного молочного-товарного хозяйства.

Не случайно на недавней проведенной в редакции районной газеты встрече мастеров животноводства многие отметили: необходимо более широко привлекать мужчин к работе доярками. Для этого надо воспитывать молодежь со школьной скамьи: разъяснять, что труд в молочном хозяйстве — дело вполне мужское и очень почетное.

Б. БЕЛЯКОВ,
корр. ТАСС.

ПОЛУЧАТЬ продукцию животноводства и растениеводства больше и лучшего качества — главная задача, поставленная перед сельскими труженниками XXVII съездом коммунистической партии.

Чтобы воплотить ее в жизнь необходимо изменить свое отношение к порученному делу, начать перестройку прежде всего с самого себя. Многие коллективы ферм колхозов и совхозов нашего района повседневно трудятся над улучшением качественных показателей молока. Коллективам таких ферм по итогам каждого месяца присуждается переходящий Красный вымпел райкома КПСС и исполкома райсовета. Но бывала у животноводов, зачастую приходится слышать, что качество молока занижают на молокоприемных пунктах. Проведенная недавно проверка таких пунктов подтвердила, что нарекания специалистов и руководителей отчасти имеют обоснованную почву.

Ивановское сепараторное отделение.

Заведующая А. Г. Алаева и лаборантка М. И. Турумтаева работают не зная новых ГОСТов, правила приемки, методов отбора проб и подготовки их к анализу, методов определения плотности и эталона для определения группы чистоты молока. Из-за отсутствия холодильника не оставляются суточные анализы молока, что является грубым нарушением.

В это сепараторное отделение сдают молоко фермы колхозов имени Ленина и «Красное знамя». В товарно-транспортных накладных че-

указывается время начала и окончания приемки молока, что затрудняет выявление конкретного виновника снижения качества продукции.

Подольское сепараторное отделение.

Заведует им М. И. Борисова. Она так же не знакома с новыми ГОСТами и письмом Государственного комитета по стандартам СССР о зачете молока по

ФАКТЫ НАСТОРАЖИВАЮТ

сортности. В лаборатории не хватает жирометра, нет сушильного шкафа. Имеется холодильный шкаф, но несмотря на это суточные анализы оставлены только с четырех ферм, вместо десяти, откуда поступает молоко. После проверки оставленных анализов молока, после вечерней сдачи прошедшего дня, было обнаружено расхождение в жирности. Если лабораторный анализ показывал 3,9 процента жирности молока, доставленного с фермы № 2 Маканского совхоза, то контрольная проверка показала, что жирность молока достигает 4,2 процента. Расхождение по жиру в сторону уменьшения в 0,3 процента. В переводе на базисную жирность это составляет 102,6 килограмма молока, или Новооздвинженскому отделению только за одну вечернюю дойку нанесен материальный ущерб в сумме 31 рубль 80 копеек.

Галнахметовское сепараторное отделение.

Заведующий А. Г. Назаров и лаборантка Г. А. Игибаева также не знакомы с новыми правила-

ми приемки молока, из-за отсутствия холодильника не оставляют суточных анализов молока, из накладных нельзя узнать время поступления и окончания приемки молока, в лаборатории отсутствует сушильный шкаф. В придачу ко всему этому царит страшная антисанитария в помещении сепараторного отделения: плохо промыты молочные емкости и сепаратор.

Течет из сливных кранов, в результате чего образуются грязные водяные лужи. Здесь же находится чан, доверху наполненный топленным маслом. Его сверху даже не удосужились прикрыть пленкой или хотя бы бумагой. С потолка на масло капает грязная вода, она облеплена мухами, которых тут великое множество. Хранилось масло таким способом уже десятый день. Сдавать его не в чем — нет флагов. Разумеется, говорить, что работники сепараторного отделения борются за качество продукции нельзя.

Хайбуллинский молочный завод.

Именно сюда поступает основная часть молока из хозяйств района, но и тут лаборантки в полном неведении в отношении новых ГОСТов. Сюда, в лабораторию не поступает горячая вода, поэтому посуду после проведения анализов моют холодной водой. В день проверки из строя вышла электроплитка и возможности проверить полностью суточные анализы не было, так как температура водяной бани выше 55° не подни-

малась. Все же удалось произвести контрольную проверку нескольких анализов. И тут расхождения в жирности. 1240 килограммов молока, поступившие из Степного совхоза 8 августа, на молокозаводе оценили жирностью 3,9 процента, а контрольная проверка показала, что жирность молока составляет 4 процента. Недостаёт 0,1 процента жирности. Или одним расчетом пера степновцев лишши за раз 33 килограммов молока. Большое количество расхождений по жиру в сторону уменьшения от 0,1 до 0,8 процента и в товарно-транспортных накладных. При этом ни одного факта расхождения в сторону увеличения жирности молока. Факт настораживающий.

Территория молокозавода скорее напоминает проходной двор. Постоянные лица с выпсаными накладными свободно заходят и выходят с полными ведрами и бидонами с обратом без всякого контроля.

Положительным является то, что сдана в эксплуатацию вторая линия по приемке молока, тем самым низкие сорта молока не смешиваются. Но этого для улучшения качества молока явно недостаточно.

Вывод из всего вышеизложенного, пожалуй настораживает сам собой. Очень часто многим работникам сепараторных отделений и молокозавода не хватает добросовестности, элементарной честности в выполнении своих обязанностей.

И. ИСКУЖИН,
главный госинспектор
РАПО.

Перестройка: проблемы качества

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Год начался

1 сентября. На территории Актярской средней школы № 2 звучит музыка. Сюда со всех сторон стекаются празднично одетые школьники с красивыми букетами цветов. Всюду царит радостное оживление. Загорелые, отдохнувшие ученики, собравшись в группы, делятся впечатлениями о прошедших летних каникулах. На лицах десятиклассников тень легкой грусти. Для них этот учебный год последний, близок час расставания с родной школой. В этом году им предстоит решить важный вопрос о выборе жизненного пути. С некоторым удивлением и любопытством смотря на происходящее те, кто пришли сюда за руку с родителями. Это первоклассники. Для них здесь все ново и непривычно. Прои-

дет еще некоторое время, прежде чем они освоятся. Но этот день им запомнится на всю жизнь.

Под звуки Государственного гимна поднимается флаг СССР. Права его подъема удостоена отличница учебы, ученица 10 класса Гульнара Хусанова. С приветственным словом выступили С. М. Байгабулов — директор школы, Б. И. Лобанов — председатель исполкома райсовета.

Ф. Нагаева — начальник отдела кадров ПМК-292 и К. Х. Хасанов — главный ветврач колхоза имени Фрунзе вручили Почетные грамоты и ценные подарки ученикам, работавшим в летние дни на стройках и на заготовке кормов, затем выступили ученица 10 класса Лилия



Мухаметова, воспитанница детского сада «Чебурашка», первоклассники.

Звучит первый звонок в руках десятиклассницы Айгуль Яку-

повой и первоклассницы Инны Рамазановой (на снимке). Первый урок начался с урока мира.

М. КУСЯКОВ.

Большую помощь в деле коммунистического воспитания и обучения детей школе оказывает библиотека. Воспитание активной жизненной позиции, высоких чувств гражданина СССР — такова цель проводимых внеклассных мероприятий библиотекарями наших школ. Традиционными стали утренники «Посвящение в читатели», «В добрый путь, первоклассник!», литературно-музыкальные вечера посвященные «Дню учителя», подвигам Октября.

Наиболее действенным методом массовой работы с книгой являются читательские конференции. Удачно проводит их библиотекарь Галияхметовской средней школы Ф. Г. Яраткулова. Задачей

ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

библиотекаря является привлечь как можно больше детей к обсуждению книги, научить их работать с книгой, показать, как делать выписки, применять цитаты, готовить доклады. Учащиеся не только выступают по книге, но и решают проблемные вопросы.

Достоин подражания также опыт библиотекаря Татыр-Узякской средней школы А. В. Лызиной по проведению библиотечных уроков. Проводит она их очень интересно, увлекательно и живо. Библиотечные уроки Анны Владимировны помогают ребятам ориентироваться в мире книг, активно накапливать читательский опыт

ознакомиться с различными профессиями, разоблачать реакционную сущность религии, формировать коммунистический тип личности.

Большая работа по пропаганде книги проводится в школах в период весенних каникул во время «Недели детской и юношеской книги». К «Неделе» оформляется наглядность, проводится большая подготовительная работа. Учащиеся младших классов читают стихи о Ленине, партии, Родине, инсценируют эпизоды из любимых произведений, «встречаются» со сказкой.

Библиотекари Актярских, Бурибаевской средних школ

ведут кропотливую работу по сохранности учебников и добиваются хороших результатов.

С первоклассниками ежегодно проводятся утренники «Здравствуй, первый учебник», «Посвящение в читатели», где много говорится о бережном отношении не только к учебникам, но и к художественной литературе.

Все эти мероприятия — лишь частица того огромного труда, добросовестной кропотливой работы наших школьных библиотекарей. Отсюда можно с уверенностью сказать, что школьная библиотека — полноправный участник организации учебно-воспитательного процесса.

Н. КАЙПОВА, методист РОНО.

ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЯ И ОПЛАТА

Контролеры Бурибаевской производственной группы за первое полугодие текущего года провели три рейда по проверке использования электрической энергии. Оказалось, что отдельные абоненты нарушают правила пользования электроэнергией, несвоевременно вносят плату за ее расход.

Так, житель из деревни Валитово Целинского сельского Совета Утямишев задолжал за пользование электрической энергией на сумму 645 рублей. Контролеры сделали перерасчет и абонент уплатил указанную сумму. На 186—255 рублей задолжали жители пос-

Бурибай М. Пручай, И. Аристов и В. Любимов.

В соответствии с Правилами пользования электроэнергией, бытовые потребители оплачивают за электроэнергию, расходуемую на личные нужды в квартирах, подсобных хозяйствах, гаражах и других объектах. Плата взимается по единому одноставочному тарифу за 1 киловатт час 4 копейки и оплату необходимо производить ежемесячно.

Персональные пенсионеры, инвалиды Великой Отечественной войны I—II и III групп и проживающие совместно с ними члены их семей, а также се-

мьи, получающие пенсии по случаю потери кормильца, за погибшего военнослужащего пользуются скидкой в размере 50 процентов стоимости электроэнергии независимо от того, кто из членов семьи является ответственным квартиросъемщиком. Указанная скидка устанавливается со дня предъявления энергонадзору соответствующего документа.

Некоторые абоненты оплату производят 1—3 раза в год и тем самым нарушают Правила пользования электроэнергией. Практически энергию расходуют, а плату своевременно не вносят, заты-

гивают. Это увеличивает потери электроэнергии.

Ежедневно вечером диспеттеры телевидения напоминают: «Экономьте электроэнергию, отключайте не нужные вам электроприборы». Нам так хочется добавить к этому — «а вы не забыли произвести оплату за электроэнергию?».

Электронадзор напоминает еще раз о необходимости полной ликвидации задолженности в III квартале и впредь оплату производить ежемесячно.

М. ЕФИМОВА, старший контролер.

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

К сведению читателей районной газеты

С августа идет подписка на газеты и журналы на 1987 год.

Подписка принимается во всех отделениях связи, общественными распространителями печати на предприятиях, в учреждениях и организациях, колхозах и совхозах.

Подписывайтесь на свою районную газету «ЗНАМЯ ТРУДА».

Подписная цена на год—4 рубля 08 копеек, на 6 месяцев—2 рубля 04 копейки, на 3 месяца—1 рубль 02 копейки, на 1 месяц—34 копейки.



Ежедневно в 6.00, 18.30—Информационная программа «Время». 12.00—Новости (кроме выходных). 16.15—Сегодня в мире (кроме воскресенья, в субботу—12.10).

Время московское

ВТОРНИК, 2 сентября

6.45 — «Повстанческая история». Фильм. 3-я серия. 7.55 — Мультфильм. 8.25—«Я пришел, чтобы назвать твоё имя». Спектакль. 9.25—Для старшеклассников и учащихся ПТУ. «Экспедиция в XXI век». 12.20 — Док. фильм. 13.05 — «Сказание о Сиявуше». Худ. фильм. 14.40 — «Хо Ши Мин: память об историке». Док. фильм. 15.30 — Наука и жизнь. 16.30 — Мультфильм. 16.45—Трезвость—норма жизни. 17.20 — «Повстанческая история». Фильм. 4-я серия. 19.05 — Спортивная гимнастика. 20.05 — Песня, романс, вальс. Концерт.

СРЕДА, 3 сентября

6.45—«Повстанческая история». Фильм. 4-я серия. 7.55 — Клуб путешественников. 8.55—«Слово о Михале Шолохове». Док. фильм. 9.25—Концерт государственного ансамбля песни и танца Коми АССР «Асья Кыя». 12.20—«Депю». Док. фильм. 12.30 — «Сказание о Сиявуше». Фильм. 2-я серия. 14.10—«Автограф». Литературная викторина. 15.40—За безопасность движения. 15.45—«Наш сад». 16.30—Мультфильм. 16.40—Мир и молодежь. 17.25—«Повстанческая история». Фильм. 5-я серия. 19.05—Спортивная гимнастика. 19.35 — Зеркало сцены. Театральное обозрение.

ЧЕТВЕРГ, 4 сентября

6.45—Шахматы. 7.00 — «Повстанческая история». Телефильм. 5-я серия. 8.05 — В мире животных. 9.05 — «Автограф». Литературная викторина для школьников. 12.20 — Сельские горизонты. Док. фильм. 13.15 — Объектив. 13.50 — Рассказывают наши корреспонденты. 14.20 — Из приза клуба «Кожаный мяч». Финал. 15.05—Играет Шихмурзаева (скрипка). Передача из Казани. 15.30 — «До шестнадцати и старше». 16.15 — Сегодня в мире. 16.30—«За словом — дело». 17.05—Выступает ансамбль «Россияночка». 17.15—«Повстанческая история». Фильм. 6-я серия. 19.05—Играет духовой оркестр. 19.25—Встреча писателя А. Калинин с зе-

мляками. 20.35 — Сегодня в мире. 20.50—Шахматы.

ПЯТНИЦА, 5 сентября

6.45—«Повстанческая история». Фильм. 6-я серия. 8.00 — «Голубой огонь Советбада». Док. фильм. 8.30—Мир и молодежь. 9.10 На приз клуба «Кожаный мяч». Финал. 12.20 Док. фильм. 13.05—Русская речь. 13.40—«Чувашские узоры». 14.10—На земле, в небесах и на море. 14.40—«Русский музей». Фильм 1-й. 15.10—«Трудовая смена страны». Док. фильм. 15.30—Мультфильм. 16.30—Почта этих дней. «Как здорово, металлург! 17.00—Народные мелодии. 17.20—«Повстанческая история». Фильм. 7-я серия. 19.05—«Повстанческая история». Фильм. 8-я серия. 20.50—«Вы помните, маэстро». Фильм-концерт.

СУББОТА, 6 сентября

6.45—Отчего и почему. 7.15 — Родительский день — суббота. 7.45—Здоровье. 8.30—«Повстанческая история». Фильм. 7-я и 8-я серии. 11.05—Концерт заслуженного артиста РСФСР Ю. Башмета. 12.05 — Для всех и для каждого. 13.05—«Утро без оттепки». Фильм. 14.15—Очевидное — невероятное. 15.15—Поэзия. Сергей Островой. 15.35 — «Неназытность дьявола». О создании в США и Японии химического и бактериологического оружия. 16.40 — От всей души. Встреча с тружениками сельского хозяйства Омской области. 19.05 — Шахматы. 19.20 — В субботу вечером.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 сентября

6.45—Ритмическая гимнастика. 7.15—«Хочу все знать». Киножурнал. 7.25 —36-й тираж «Спортлото». 7.35—Будильник. 8.05 — Служу Советскому Союзу! 9.05—«Утренняя почта». 9.35—Клуб путешественников. 10.35—Музыкальный киоск. 11.05—Сельский час. 12.05—Встречи из советской земли. 12.20 — «Жизнь на земле». Док. фильм. 12-я серия. 13.15 — «Как мы отдыхаем». 13.55—Хоровые произведения С. Танеева. 14.10—Мультфильмы. 15.30—Международная панорама. 16.15—«Последняя инспекция». 1-я и 2-я серии. Фильм. 19.05—«Их родной стала Россия». 20.25 — Рассказы о художниках. Янис Анманс.

Хайбуллинская централизованная библиотечная система выражает глубокое соболезнование библиотекарю Бурибаевской библиотеки-филиала № 7 Никитиной Т. И., родным и близким в связи с кончиной матери ШИХОВОЙ Анны Еремеевны.